

EL CANARIENSE

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XVI.—Número 5.580

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 30 de septiembre de 1910

ACEITE DE RICINO PURÍSIMO

SARALEGUI

Acete virgen químicamente puro. Sin gusto y sin olor. Frasco, 2 reales (una dosis purgante).—Principales Farmacias.—Por mayor, Pérez del Molino y Compañía.



LA JOYITA

18, BLANCA, 18

RELOJ OCHO DÍAS CUERDA

MEDALLA DE ORO: Exposición de Bruselas 1910

En acero. 20 pesetas
En plata. 30 —
En oro de ley. 115 —

CERTIFICADO DE BUENA MARCHA

Envíos por correo

EL SEÑOR
D. Felipe Santiago Puente
HA FALLECIDO EN HOZNAJO
a las tres de la tarde de hoy
a los 72 años de edad

Su viuda, doña Mercedes Riva Maza,

RUEGA a los numerosos amigos del finado asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las tres de la tarde de mañana, viernes, desde la casa mortuoria, en el pueblo de Hoznajo, al Cementerio civil de Entrambasaguas.

Hoznajo 29 de septiembre de 1910.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle Castelar, núm. 4

Antonio Alberdi
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Doctor Corpas Castanedo, oculista
Consulta, de 11 a 1. San Francisco, 13, 2.º

JOSE PALACIO
VIAS URINARIAS
CIRUGÍA GENERAL
Consulta de once a una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

TIEMPOS DIFÍCILES

El señor Canalejas ha dicho, y con razón, que los tiempos son difíciles para la política interior española. Apenas iniciadas las reformas liberales la gran masa negra, esa que aspira al dominio temporal del país, se ha puesto en movimiento, ha levantado el grito, clamando contra supuestos agravios, defendiendo derechos contra los cuales nadie atenta, é invocando la libertad para quitarla a los demás en provecho propio, se prepara a dar nuevas batallas al espíritu liberal.

Los tiempos son verdaderamente difíciles; después de cien años de lucha continua para la conquista de las libertades públicas todavía el enemigo que las niega se presenta batallador y envalentonado, dispuesto a no permitir que se consigan y se implanten.

Contra esa avalancha de mítines, de apaches, de protestas, que anuncian los enemigos del liberalismo no queda más camino que uno: la unidad de todos los liberales; la acción mancomunada para oponerse al fantasma negro de la reacción que invade la sociedad española y la asfixia y hasta amenaza con la guerra civil, si no se le permite ahogar las conciencias y dominarlas erigiéndose en únicos dueños y señores de las familias, de las Corporaciones populares y hasta del Estado.

Es necesario no descansar ni un momento y responder al mitin con el mitin, a la propaganda por el periódico, por el libro, por la hoja volante con otros periódicos, otros libros y otras hojas sueltas que desenmascaren el movimiento político que pretenden hacer pasar por religioso y digan claramente a la faz del país que ese clericalismo es jaimista y va contra la dinastía de don Alfonso XII y contra los principios liberales, pues dentro de su esfera de acción, los que se titulan católicos miden por el mismo rasero a conservadores, a demócratas y a republicanos y socialistas.

El señor Canalejas de Vadillo, prócer conservador, presidirá una de esas manifestaciones en Navarra, pues cree que es cobardía dejar que los jaimistas se apoderen del título de católicos. Creemos que se equivoca el señor Canalejas; es preferible que ellos se llamen así para que la opinión sensata é im-

parcial se convenga de que bajo la capa de catolicismo encubren sus ideales y aspiraciones políticas, pues únicamente se agrupan bajo aquella bandera religiosa los enemigos del régimen imperante y de las libertades públicas.

Si el señor Canalejas de Vadillo cree oportuno que no se debe permitir a los antiguos carlistas adueñarse del dictado de católicos, que organice otras manifestaciones puramente religiosas en las que formen parte todos aquellos que siendo católicos no sean jaimistas y la maniobra de éstos quedase al descubierto y desacreditado. ¿Qué obispo negaría su bendición a los amigos del señor Canalejas?

Los tiempos son difíciles, repetimos, y hace falta que ningún liberal lo olvide para que no deserte de su puesto de honor en la hora de la lucha, cuando sea necesario hacer ver al enemigo que no solamente la razón y la justicia están del lado de las libertades, sino también, que quienes las defienden son los más numerosos y decididos de la nación.

INTERESES LOCALES

CAMPAÑA HIGIÉNICA

VIII

Como si fuera poco lo que llevamos dicho sobre necesidades higiénicas que se imponen, reclamando con urgencia medidas enérgicas fundadas en el supremo interés de la salud pública, podemos ofrecer hoy a la autoridad municipal una nueva denuncia, que nos llega, como las otras, por escrito, de mano de un vecino de Santander.

Y ya no es en barrios pobres, en calles apartadas, en viviendas humildes, de poca renta, donde los vecinos advierten deficiencias graves en las condiciones higiénicas de las casas; la denuncia a que nos referimos se relaciona con un sitio de lo principal de la población: se trata de las casas números 4, 6, 8 y 10 de la calle de la Libertad, frente a la plazuela llamada de Pombo, inmuebles hermosos, de grandes y saneadas rentas.

Por lo que nos dice el aludido vecino—y ya la autoridad, si cumple sus deberes, se encargará de comprobarlo—en dichas casas hay patios interiores que exigen inmediatamente rigurosa limpieza y tienen algunas de ellas, para vergüenza del Municipio que lo consiente, pozos negros cuyas limpiezas, más ó menos frecuentes, son, además de una molestia intolerable para los vecinos, por los insostenibles olores que tienen que sufrir durante algunos días, un positivo peligro para la salud pública, como toda emanación intensa de gases producidos por descomposición de materias fecales.

Más aún: en alguna de dichas casas hay centros de trabajo que carecen de retrete, a lo cual suple el patio, y en una azotea un palomar donde se crían muchísimas palomas, que, según nos informan, debe ser o sea no permitida por las Ordenanzas municipales. ¿No merecerán tampoco estas cosas que nuestro comunicante denuncia, los honores de una inspección, en bien de la salud pública?

RECUERDO

DIEZ VICARIO.—30 de septiembre de 1909

Con vibración magnética y valiente en los valles un eco ha resonado... Es el estruendo del clarín. ¡Soldado!, levanta el corazón y alza la frente.

Cine a tu pie la espada reluciente, y en tu corcel impávido montado, despliega al viento el abalón sagrado que ansia de lauros, como tu alma, el viento.

La lanza empuña con tu mano inquieta y, al marchar eco que en ardo te inflama, corno al templo inmortal de la victoria.

No es el clarín quien vibra... ¡Es la trompa del ángel de las lides que te llama para abrirte las puertas de la gloria!

R. Sánchez Fort.—A un guerrero.

Fue el 30 de septiembre del pasado año cuando en los campos rifeños una bala oncimiga segó en flor la joven vida del héroe general don Darío de Diez Vicario. Corría esta. Gloriosa su muerte. Larga en hechos brillantes su historia militar. Historio que todos conocéis, porque plumas brillantes la narraron; narración que la posteridad recogerá como rósela legendaria del moderno Old campurriano. Y al morir el moderno Old campurriano. Y al morir el héroe de Saratoga y Nicoya, se llevó con él esperanzas de hechos futuros, risueñas in-

siones, acaso inmarcescibles páginas de nuestra Historia patria.

Causó su muerte duelo general. La sensación que ésta produjo en el pueblo que lo vio nacer, galanamente fue descrita en el número 5.223 de EL CANARIENSE, por su culto y activo corresponsal Hajar. No lloró Reinaosa solamente la muerte de uno de sus hijos más queridos; lloró también la brusca desaparición de una esperanza colectiva. El cronista recuerda a está propósito los tiempos ya lejanos de la pasada insurrección cubana. Felgaba España al otro lado de los mares, y desde allí llegaban ecos de lauros conquistados por un insigne coeterráneo que conmovió las fibras del sentimiento regional. El parte oficial citaba encomiadamente y con gran frecuencia un nombre; era de un roñosano; se llamaba Darío de Diez Vicario y... bastaba.

La heroica muerte del ilustre general, avivó más el sentimiento de noble orgullo que la villa del Ebro tuvo siempre al contarle entre sus hijos. Murió como siempre vivió en la guerra: como un héroe. Y Marte otó sus sienes con lauros de gloria. Y Reinaosa depositó sobre su tumba la corona que la admiración y el dolor tejieran...

Al dedicar este recuerdo a la memoria del invitado guerrero montañés; le do recordar al Ayuntamiento de Reinaosa la deuda en que se encuentra. A raíz de la acción de Conconi, en la pasada guerra cubana y en la que tanto se distinguió Diez Vicario, acordó nuestra Corporación municipal colocar su retrato en el salón de sesiones, y a pesar del tiempo transcurrido nada se ha hecho. Esto—acordado ya—ó cualquier otro homenaje que a su memoria se rinda, es de estricto deber. Y en verdad os digo que al honrar la memoria del valiente y heroico general montañés, nos honramos a nosotros mismos.

E. de Macho-Quevedo.
Reinaosa, septiembre de 1910.

Reformas Sociales

Ayer tarde, a las seis, se reunió la Junta local de Reformas Sociales, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Gómez y Gómez, y con asistencia de la mayoría de los señores vocales.

Se da lectura de un informe de los señores municipales, diciendo que si bien es verdad que la carne no se oía a perder en el Matadero por no matar los domingos, en las tablas es posible que así suceda, por sus malas condiciones higiénicas, y se acuerda autorizar la matanza en el Matadero en los meses de verano.

Se lee una instancia de don Leopoldo Gutiérrez, pidiendo que en la época de viento sur, se autorice la matanza en domingo, y se acuerda autorizarla hasta el 15 de octubre, con el voto en contra de los seis vocales obreros.

Los vocales obreros protestan contra la negligencia en la tramitación de las denuncias.

La comisión que fue nombrada en la sesión pasada para auxiliar al Inspector del Trabajo, se lamenta de que no hayan sido citados para el desempeño de sus funciones.

Los vocales obreros quieren conste que la carta dirigida por el señor Inspector del Trabajo, que se publicó en EL CANARIENSE, se autorice a la Junta local, no se preocupaba de impedir la explotación de que son objeto las costureras, fue particularmente suya, pues la Junta ha venido ocupándose hace año y medio del asunto, como lo demuestran algunas denuncias presentadas.

Se presentan varias denuncias por los vocales obreros, de infracción, por incumplimiento de la ley que regula el trabajo de la mujer y el niño en varios establecimientos.

Se hace constar que el día 30 del corriente finaliza el período de ferias, y se levantó la sesión.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

28 de septiembre de 1910.

—¡Sindulfo!
—¡Esterio!
—¿Está con hongo y gabán!
—¿Y usted con chapeo y flexible!
—¿No éramos chulos?
—Lo somos públicamente. Pero en privado somos unos caballeros como otros cualesquiera.

—¿Y cómo tan de veranillo?
—Estamos en el do San Miguel.

—Poco se conoce. Mira usted qué cielo, todo encapotado, y lueve, y el frío, con la humedad, nos avisa de la proximidad de un invierno cerrado.

—¿Abra usted el paraguas.
—No lo tengo.

—¿Cree que debajo del gabán...
—Es una terecerola. Como estamos en vicietas de las manifestaciones carlo-juguetas.

—¿Y usted que puedo, ¿por qué no una impermeable?
—Se lo he prestado a Canalejas.

—¿Y paraguas?
—Medio docena tenía y se los he traspasado al mismo ilustre señor. Los necesita para defenderse el 2 de octubre contra dichas manifestaciones. Carra un tremendo chaparrón de solidos y bonetes.

—Si el tiempo no lo impide; porque si el temporal continúa y por esa fecha llueve a placer, se restringirán los entusiasmos. Nada como el agua para calmar a los enardecidos. Ya sabe usted cuán eficaces son las mangas de riego en Francia.

—¿Aquí no usamos más que el limbo de Riego.

—Es un recurso tan insignificante como musical... Pero ¿ha visto usted lo bien que se acude las pulgas Canalejas cuando le pican las reaccionarias de Bilbao? Ha denunciado a los junteros y respondido digna y severamente al señor Orta, que tiene la representación de las fuerzas bizcarras.

—¿Cual hombre es don José!
—Yo creo que los manifestantes no se atreverán con tan arrogancia figura; harán que hacemos por compromiso. Después de anunciar la función con tanto bombío, no van a ausentarse, porque tendrían que devolver el dinero al público, y eso es muy sensible. Quiero decir que en vez de poner en escena «Los puritanos», con aquello de

«Suena la trompa intrépida pondrán la canza del oso ó el tendero de comestibles», con aquello otro:

—Ay, señor José, ay, señor José, no se marche usted, que si usted se marcha, ¿a quien vamos a barrer?
Creo que es así, y si no es así, póngame mi falta de memoria el autor desde su asiento inmortal.

—Amén digo refiriéndome al fracaso de las manifestaciones. Dicen los futuros manifestantes que quieren pacificar la patria y son ellos los que intentan trastornarla toda. Nosotros, inocentes en paz viviamos...
—Por lo pronto nada sucederá en Bilbao, donde se ha prohibido el desahogo carlino; y tampoco en Salamanca, cuyo realdo ha dirigido una exhortación evangélica a sus fieles para incitarlos a orar en los templos el día 2 de octubre.

—Eso es cristiano, sí, señor. Todos los obispos debían imitar al de la ciudad doctora, la ciudad evocadora, la ciudad agraviada por Rápido y desagraviada por Valero Martiu. La oración sentida es el único medio que deben emplear los verdaderos cristianos para obtener de Dios el triunfo de la Iglesia. La fe transporta las montañas.

—Sí, señor; con fe pido un impermeable, un paraguas cuando menos; pero no veo balar del cielo sino lluvia. Nos estamos calando, amigo mío.

—Es que usted pide cosas materiales, terrenas, efímeras. El milagro se hace en lo puramente espiritual y cuando los hombres no pueden valerse por los medios ordinarios. Buba usted a mi casa y nos guareceremos de la lluvia... ¿Ve usted? Ya no nos moja. Pues si España ó sus gobiernos hicieran como nosotros, si buscasen y tomasen abrigo, defensa contra el chaparrón clerical, todos podríamos oír en seco sus intemperancias como quien oye llover.

Argos.

Sonríámonos

—¿Qué papelito es este?
—Carta de Alceda.

—¿Y qué demonios dice?
—Párate y léela.

—¿Veamos... ¡Caracoles!...
—¿Cosas de curas?
—En efecto, y sabrosas.

Se nos denuncia que un joven de ideales anticatólicos, murió hace pocos días, y sus propósitos fueron que se le hiciera civil entierro, deseo que cumplido fue por sus deudos.

Al cura, que se llama Quico Salmones le hizo aquello el efecto de unos azotes, y visto que oponerse no era posible, pues hacerse sepelios pueden civiles, mientras no consigamos los hombres neos el que aquí ordino y mando don Pio Dedeimo, armó varias escandalos fonomenales, sólo y únicamente por desahogarse.

El primero, a las jóvenes que conducían el féretro del muerto las blancas cintas, pues se empeñaba el oblergo en que esas cosas eran propias de hombres y no de hembras.

Luego, armó otra reyerta de esas de órdago porque el hombre, tozudo como un canónigo, no quiso que pasara, como es añeja costumbre allí, el cadáver ante la iglesia.

El entierro, por tanto, fue movidito, gracias a los escandalos de aquel presbítero, que dio tan relevantes pruebas de dulce resignación cristiana, de mansedumbre, de piedad, de decoro, de ideas pías, de sapiencia y de sentimiento altruista.

En la iglesia neomana, de las mejores cosas, tras de los salmos ¡son los salmomes!

Nevermore.

LAREDO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Enterado, por la prensa, el Alcalde de Laredo, don Julio Fuentesilla, de los deseos que animan al Gobernador para secundar, decidida y eficazmente, a todos los subdelegados de Medicina de la provincia, en el plan de medidas sanitarias propuestas por éstos en la reunión recientemente celebrada en Santander, anticipándose a las indicaciones que, con arreglo a lo acordado en la conclusión sexta, le ha delegado el Gobernador, ha delegado hoy su autoridad en el Inspector municipal de Sanidad, doctor Páizán.

El prólogo de esta campaña, escrito anteayer en el despacho del señor Gobernador por las verdaderas autoridades competentes en materia de higiene, comienza ya a realizarse; y si, como es de creer, los demás Alzares, a la conducta del de Laredo, la provincia entera experimentará, bien pronto, los beneficios que ha de reportar el hecho de poner en manos de los inspectores municipales de Sanidad los medios coercitivos necesarios para que los preceptos higiénicos se cumplan y practiquen con todo el rigor, como el más sagrado y supremo de los imperativos, pues sólo así se logrará que la provincia sea un baluarte inexpugnable a toda clase de enfermedades infecciosas contagiosas.

Notas del Gobierno civil

De Sanidad

Por el señor Gobernador civil se ha dirigido a los Ayuntamientos la siguiente circular:

«La existencia de pluralidad de enfermos en un distrito municipal de esta provincia y de algunos casos aislados en otros, acusa a la par que una grave perturbación de la salud pública, un positivo abandono en el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre vacunación obligatoria. Está fuera de toda discusión científica y de toda excusa legal, que la vacuna es el único medio verdaderamente eficaz para preservar a los pueblos de la plaga de la viruela y ya es de conocimiento vulgar que en naciones como Alemania, los trasladados sólo habían de esa enfermedad como materia de instrucción, por no darse en su territorio y considerarla sólo propia de países de cultura deficiente.

Por humanidad y por el buen nombre de esta región, a la que, aparte de los deberes del cargo, estoy obligado por lazos filiales, me propongo, contando con la cooperación de todos, Pransa en primer término, y por su orden de médicos, autoridades y vecindario, hacer efectivo el aprovechamiento del inapreciable don de la vacuna, para que en vida de las generaciones venideras no se repita en la montaña la infección que lamentamos.

En tal virtud, recuerdo el cumplimiento de las disposiciones sanitarias vigentes, especialmente de las contenidas en el Real decreto de 15 de enero de 1903, que ordena los medios más prácticos y eficaces para compeler a los morosos y vigilar sobre los descuidados; y requiero a los llamados a intervenir por sus profesiones y a los que deben someterse al tratamiento, para que todos cumplan con lo legislado, apercibidos de hacer aplicación por desobediencia a este requerimiento de la facultad que me otorga el artículo 22 de la ley provincial de imponer multas hasta la cuantía de 500 pesetas ó la prisión subsidiaria.

A dicho fin encargo a los Ayuntamientos y excojo su celo sanitario para que la operación de vacunación, además de a las clases pobres, la extiendan a las familias que no cuentan con medios de fortuna, y si es posible, a todo el vecindario para que no sea una carga particular difícil de llevar, sino una atención comunal y una obra de beneficencia. Así no se ofrecerá el espectáculo de tener que andar los jornaleros, como viene ocurriendo, algunos kilómetros para buscar amparo en la filantropía de los Ayuntamientos, que no sólo vacunan gratis a los propios, sino también a los extraños.

Recomiendo a los señores alcaldes que presten todo su apoyo fortaleciendo sus resoluciones y no quebrantando su autoridad con tolerancias ocultas; a los señores inspectores municipales y a los subdelegados, jefes de los Partidos Judiciales, pues sobre estas autoridades médicas para la responsabilidad de las medidas, y para que exista la responsabilidad es preciso que cuenten con medios coercitivos, y con el decidido concurso de las Corporaciones municipales, que por la ley tienen a su cargo el costear y sostener los servicios sanitarios.

Para llevar a término esta cooperación acordarán y publicarán los bandos oportunos, sirviéndose de consulta el mencionado real decreto que se inserta en el Boletín Oficial.

Los señores subdelegados ó inspectores y los profesores médicos que han de ver en la realización de esta obra una parte de la importante misión que por la sociedad les está confiada, y que han de saber llenarla con la abnegación y el interés de que tienen dadas las alturas de su cargo, no necesitan de mis apremios; en ellos, en la probada inteligencia y actividad del señor Inspector provincial confío muy señaladamente, y para ellos recibo principalmente la gloria de la jornada que empezamos.»

Aranda-Mendizábal-Canalejas (1)

Aproxímase por momentos la apertura de las Cámaras en las cuales se han de plantear y dirimir cuestiones de alta trascendencia, de transformación progresiva.

Desde luego hállase ya en la Alta Cámara la ley del Candidato como avanzada de explotación del sentir y energías de los adictos a los principios liberales, y de la prudencia y buen juicio de los adversarios que comulgan erróneamente, como políticos, en los ideales católicos intrasigentes.

El guante ha sido lanzado por el Presidente del Consejo, señor Canalejas y su Gobierno, y será recogido, seguramente, por la agrupación de escépticos y fanáticos que no ven más allá de sus conveniencias, ni laboran más que por la conquista de la tierra, dejando a los desheredados de la fortuna las esplendencias del Cielo, como afirmó en elocuente frase el inmortal Salmerón.

Como corolario de este nebuloso problema, hemos de consignar, con la serenidad de juicio que inspira un indiscutible desinterés personal, una rotunda conciencia basada sobre el amor a España y a la libertad, dignificación del hombre é ideal fecundo de la humanidad. Con la larga experiencia de la vida, producto de reflexiva y constante observación; con el afecto, en fin, que profesamos a todo ser humano arrojado por los rigores del Destino a constantes privaciones y sufrimientos.

Hemos de consignar que en las diversas etapas de la vida nacional, destacan muy do tarde en tardó figuras de colosal relieve, dotadas de gran talento y energías impulsivas dirigidas a abrir ancho cauce al progreso y bienestar de su patria.

El inolvidable y glorioso conde de Aranda, arrojado desde la cumbre del poder a suelo extranjero el jesuitismo, repugnante y destructora plaga que invadía y assolaba todos los ámbitos de España, avasalladora y embrutecedora, como continúa haciéndolo en nuestros días, es la figura culminante del reinado de Carlos III.

Mendizábal, el profundo economista, el sabio y modesto gobernante; iniciador de la desamortización eclesiástica ó bienes llamados de los hijos del trabajo, constituye con el conde de Aranda un solo espíritu de grandeza tal, que brillará siempre en la Historia patria como faros de primer orden.

(1) Es muy discutible lo que afirma el autor de este artículo respecto a Canalejas, pero lo publicamos sin participar de sus optimismos.

Después, y hasta el presente, en tres cuartos de siglo, desfilan entre nosotros como espectáculo de cinematógrafo, medianías y nulidades, escépticos y panolistas, tiranuelos fanfarrones y profesionales de la política.

Los verdaderos hombres de saber, de abnegación, de altos vuelos que sabrían y pudieran regenerar a España, han vivido en eterna lucha contra los sucesos y Gobierno desde los tiempos del funesto Fernando el Desdorado.

Y llegamos a los momentos actuales. Nada sabemos del porvenir, ni nos arriesgamos a profetizar; pero si afirmamos que el Gran libro de la Historia reservará una página en blanco para emaltear la diferenciada é impropia labor del actual Presidente del Gobierno, señor Canalejas, labor grandiosa por lo constante y energética, y altamente meritoria por lo humana y progresiva.

Los poderosos adversarios de la teocracia que contra él combaten en rudísima y despiadada lucha, están forjando a nuestro juicio, no la corona de su martirio, sino la palma y laurel de su victoria elevándolo a la trinidad político-patriótica representada en primero y segundo término por los inmortales próceres conde de Aranda y Mendizábal.

El actual Presidente del Consejo, señor Canalejas, no retrocederá en su camino de reformas progresivas, seguramente; antes desenderá de su elevado puesto con dignidad y firmeza, así lo creemos.

Y el que deba secundarlo y lo abandone, recogerá el premio de su irreflexión.

En estos críticos momentos de la política española, hay una válvula abierta; cerrarla ó ir a la explosión. Medite el Senado y reflexionen en ambas Cámaras los padres de la patria.

Las masas inmensas y compactas del proletariado, y el gran partido genuino y sinceramente liberal, no consentirán que se dé un paso atrás.

¡Hay predominio de católicos estamos!
No hay más ambiente que ¡Patria y libertad!

Preparémonos sino para lo que viniere.
Del adversario el consejo.

G. V.
Republicano radical.

DE TORRELAVEGA

Acabamos de regresar de Puente San Miguel, donde hemos tomado el fresco (y unas botellas de cerveza) bajo la protección sombrosa que nos dieron los centenarios árboles que pueblan el sitio en que se celebran las fiestas de ganado vacuno. No había mucha gente forastera en aquel encantado lugar, pero juramos, cosa que no acostumbramos a hacer, que más escogida, tampoco. ¡Vaya unas niñas! sobre todo aquel puñado de rosas tomanas, a quienes acompañamos a que vieran y admiraran el Casino, donde se reúnen por la tarde y por la noche los escogidos. Allí estaba el amigo Chaves, tan acostumbrado como siempre.

Con él conversamos largo rato acerca de lo divino y de lo humano; sobre todo de lo humano.

Las niñas, preciosas proyectos de mujeres, lloradas a dar mucha envidia a las de su sexo y muchos dolores de cabeza a los hombres que lloran añeja en los museos y electricidad en los nervios, tocaron el piano, mientras nosotros, sus admiradores, contemplábamos extasiados como sus nacarinas manos corrian por el teclado arrancándole notas sublimes que nos arrobaban.

Entre tanta alegría, una mala noticia nos hizo torcer el gesto. Nos dijeron que un jesuita, alto, flaco, pálido y ojoso, la había comprendido, por la mañana, desde la capilla del Espíritu Santo, contra Canalejas, desde la capilla del Espíritu Santo, que tan en moda han de ser ahora los discípulos del Crucificado en Judá, después de haberla recogido en el arroyo donde se revuelca en asqueroso consorcio la lora social.

Al lado del citado jesuita caminaba don Celerino Calderón, ex párroco de Torreavega, que había ido a despedirse de sus amigos de Puente San Miguel.

A pocas personas debió de decir ¡adós!, porque en la estación solamente lo despidieron cinco individuos, cuyos nombres omitimos porque si y no necesitamos dar más explicaciones. Al jesuita, al que insultó a la «fiera» liberal, lo despidieron tres hombres; las mujeres que paseaban en el andén de la estación no le dedicaron una mirada siquiera.

Nosotros fuimos a Puente San Miguel desahogados de pasar una buena tarde, y nos la intercedieron don Cefe, con su cara afilada y sus movimientos de cabeza, y el jesuita con su antipática figura y su sermón de moda, que también llegó a nuestros oídos, aunque no pusimos los pies en la iglesia.

Y nada más. No tienen la culpa los jesuitas de las barbaridades que dicen, sino los tontos que todavía les dan dinero, de comer y de beber bien porque las digan.

Melilla.

DESDE BÁRCENA DE CARRIEDO

LA MANIFESTACIÓN CLERICAL

¡Eso faltaba!

Dicese que la manifestación que vienen elaborando pacientemente nuestros distinguidos neos, será realizada con una gran parada de escuelas públicas, allí donde los maestros se dejan mangonear por curas y caciques.

Bárcena de Carriedo es uno de los pueblos elegidos como centro para manifestarse espontáneamente, en contra del actual Gobierno, los niños de las escuelas de los pueblos inmediatos, con sus maestros al frente. Cabe algo de eso el señor Gobernador civil, presidente nato de la Junta provincial de Instrucción Pública?

¿Y adremos que pedir la intervención del obispo de Salamanca para que no se cometen esos atentados liberticidas?

A. P.

DEPORTES

Match Bilbao-Santander

El próximo domingo se celebrará un interesante partido de fútbol entre un equipo del Athletic de Bilbao (campeón de España), y otro del Real Santander F. C.

Las buenas relaciones que unen a estas Sociedades...

El Real Santander F. C., al organizar estos partidos...

Mañana daremos a conocer los equipos que representarán...

Excursión ciclista. Entre los aficionados a este bonito deporte...

Se suplica a todos los socios de la U. C. S. y particulares...

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Casero Urdiales...

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de expedición de billetes del Banco de España...

La defensa de Josefa Ayarza estimó que los hechos realizados por su patrocinada no eran constitutivos de delito.

Hicieron el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de inculparidad y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo...

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en el próximo mes de octubre...

Día 1.—El del Juzgado de Santander (Este), contra María Ofuentes, por hurto.

Día 3.—El del de Santoña, contra Bernardino Sáez, por homicidio por imprudencia.

Días 4 y 5.—El del de Santoña, contra Francisco Recco, por homicidio.

Días 6 y 7.—El del de Santoña, contra Andrés Larramendi, por homicidio.

Días 10 y 11.—El del de Santander (E.), contra Cipriano Rodríguez, por asesinato.

Días 12 y 13.—El del de Santander (Oeste), contra Salvador García, por homicidio.

Día 14.—El del de Santander (E.), contra Wencelao Candia, por homicidio por imprudencia.

Día 15.—El del de Santander (E.), contra Nicanor Gómez, por lesiones.

Día 16.—El del de Santander (E.), contra Doroteo Martín, por abusos deshonestos.

Día 17.—El del de Santander (O.), contra Ricardo Arregui, por hurto.

Día 18.—El del de Santander (O.), contra Tiburcio Jiménez, por hurto.

Día 19.—El del de Castro, contra Francisco Alonso, por lesiones.

Día 20.—El del de Santoña, contra Ruperto Fernández, por disparo.

Día 21.—El del de Santander (O.), contra Manuel Algorita, por expedición de moneda falsa.

DE VALDÁLIGA

La manifestación clerical que el domingo, 2 de octubre próximo, se verificará en esta ciudad...

El domingo pasado, la mayoría de los señores curas...

El número de esta semana de la popularísima revista contiene informaciones gráficas tan interesantes...

de la Iglesia—pues en estos días ha habido un movimiento constante...

Ahora un aviso a los republicanos de esa. Como se trata de que vayamos todos...

Desuellan en la partitura de Oscar Straus el monólogo del barítono en el primer cuadro...

Arreglado en un acto, El misterio de un vals ha empezado a estronar en España...

NOVEDADES TEATRALES

EL MISTERIO DE UN VALS

Esta hermosísima opereta de Oscar Straus constituye hoy el éxito y el negocio en los principales teatros europeos...

Desuellan en la partitura de Oscar Straus el monólogo del barítono en el primer cuadro...

Arreglado en un acto, El misterio de un vals ha empezado a estronar en España...

En el mercado del Este ribeño ayer mañana dos mujeres, promoviendo un fuerte escándalo.

La guardia municipal denunció ayer a unos chicos que entraron en una huerta del Sardinero a robar fruta.

En el mercado del Este ribeño ayer mañana dos mujeres, promoviendo un fuerte escándalo.

La comisión nombrada por el Comité de la Federación para resolver todo lo relacionado con la restitución a sus hogares de los hijos de los huelguistas...

Según mis noticias, mañana viernes se reunirá la Junta de autoridades.

Probablemente, desde 1.º de octubre volverá a hacerse cargo del mando de la provincia la autoridad civil por haber desparecido las circunstancias especiales que le obligaron a resignarlo en el capitán general.

En libertad. Han sido ya libertados más de los obreros, detenidos con motivo de la huelga.

Los clericales. Un periódico de la mañana asegura que mañana saldrán para Madrid algunos miembros de la Junta organizadora de la manifestación clerical...

Nada menos que a tres procesos está sometida la Junta clerical.

El número de esta semana de la popularísima revista contiene informaciones gráficas tan interesantes...

Esta matrícula será completamente gratuita; la hora de academia será de 7 a 8 de la noche.

Reses mayores, 17; menores, 11; kilos, 3.120.

Quien los prueba los prefiere a todos. La carne líquida del doctor Valdés García, de Montevideo...

Una pobre mujer, a quien con tres hijos ha abandonado su esposo...

La guardia civil del puesto de Torrelavega ha detenido al sujeto Eloy de Diez y Díaz.

Una pobre mujer, a quien con tres hijos ha abandonado su esposo...

La guardia civil del puesto de Torrelavega ha detenido al sujeto Eloy de Diez y Díaz.

Una pobre mujer, a quien con tres hijos ha abandonado su esposo...

La guardia civil del puesto de Torrelavega ha detenido al sujeto Eloy de Diez y Díaz.

Una pobre mujer, a quien con tres hijos ha abandonado su esposo...

La guardia civil del puesto de Torrelavega ha detenido al sujeto Eloy de Diez y Díaz.

Una pobre mujer, a quien con tres hijos ha abandonado su esposo...

La guardia civil del puesto de Torrelavega ha detenido al sujeto Eloy de Diez y Díaz.

Una pobre mujer, a quien con tres hijos ha abandonado su esposo...

La guardia civil del puesto de Torrelavega ha detenido al sujeto Eloy de Diez y Díaz.

Una pobre mujer, a quien con tres hijos ha abandonado su esposo...



Vicente Aguinaco Oculista. CONSULTA DE 10 A 11—BLANCA, 40

Gran Hotel Restaurant Labadie. Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101

El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos.

Cambio de oro y moneda extranjera. Relojes de niño y señorita...

Hay billetes de Navidad. Relojería, Óptica y duplicación de Lectorías.

Luis Ríos Rocañi. Procurador de los Tribunales civil y eclesiástico.

NUEVO SALON PELUQUERIA DE LINACERO. Bulvar de Pereda, 3, planta baja.

de lujo y económicos, de todos los precios. Vendemos desde lo más económico a lo mejor...

LA EQUITATIVA. Blanca, 13. al lado mismo de la droguería y LA INDUSTRIAL.

GRAN SALON DE PELUQUERIA de Abraham y Zacarías. EL MÁS ELEGANTE Y HIGIENICO.

Olabe y Alonso. Matriz, partos y medicina general.

Dr. Pedraja. DE LA MATERNIDAD DE MADRID. Partos y enfermedades de la mujer.

Contra el cólera. Las eminencias médicas recomiendan Cognac y Anis Altaviva...

Leopoldo Rodríguez F. Sierra. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Buenaventura Rodríguez Parots. ABOGADO. Renunda su consulta todos los días laborables...

Academia municipal de música. Desde esta fecha hasta el 10 de octubre próximo queda abierta en el negociado de policía del excelentísimo Ayuntamiento la matrícula de ingreso en la Academia municipal de música.

Matsdero. ROMANOS DE AYER. Reses mayores, 17; menores, 11; kilos, 3.120.

Chorizos Trevijano. Quien los prueba los prefiere a todos.

CARIDAD. Una pobre mujer, a quien con tres hijos ha abandonado su esposo...

Restaurant EL CANTABRICO. Proprietario PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ.

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos.

Preios moderados. Habituaciones. Plato del día: Perdiz estofada.

reclamado por el Alcalde de Comillas, como prófugo del reemplazo del año actual.

Música

Programa de las piezas que ojeantará hoy la banda municipal, de ocho a diez, en el Bulvario.

Una romería. En el alto de Mañío se celebró la tradicional feria y romería de San Mateo...

Ayer falleció en Hozmayo el señor don Felipe Santiago Puente, a la avanzada edad de 72 años.

Movimiento marítimo. Situación de los buques de esta matrícula.

Observaciones meteorológicas. DEL OFICIO SEÑOR ANGE, BLANCA, 10.

GRAN CASA DE COMIDAS José Cordera. Méndez-Núñez, 13.

AGUAS MINERALES. Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades...

PIANO. Se vende uno vertical, casi nuevo, marca Charrier, en muy buenas condiciones.

BOLSAS MADRID. Interior, F. 84 85 84 90.

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

Interior, F. 84 85 84 90. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido...

PARIS

Table with exchange rates for various currencies and goods in Paris, including Andaluces, Extorpe español, Acolones Norte, etc.

COOTIZACION

Table with financial data including Banco Mercantil, Minas de Heras, and various obligations.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos. Baldomero Landa—Udalla—(Santander)

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL. Conferencias de la tarde.

El regreso del Rey

Al recibir a los periodistas al medio día manifestó el señor Canalejas que el Rey había salido de San Sebastián...

Huelgas y manifestaciones. —Regreso de ministros.—Entierro

Esta mañana visitó al jefe del Gobierno el señor Merino, enterándole de las noticias oficiales de Barcelona...

De Barcelona

Dicen de Barcelona que del 3 al 4 de octubre regresará el señor Lerroux, con el fin de emprender una activa campaña de propaganda por la región.

Colera en Turquía

Comunican de Constantinopla que en diversos puntos de Turquía han ocurrido 24 casos de cólera...

Los desórdenes de Berlín

Telegrafan de Berlín que el barrio donde ocurrieron los desórdenes está cercado por las tropas.

Actitud correcta

El director de El Liberal, don Alfredo Vicenti, ha rogado a sus amigos que desistan del banquete que proyectaban en su honor...

En el Ayuntamiento

El Ayuntamiento de Madrid celebró hoy sesión extraordinaria para tratar de la supresión de los consumos.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA



Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4. CAMAS—MUEBLES—TAPICERÍA

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía óptica-lirica, dirigida por el primer actor Eugenio Casals...

Función por secciones. A las seis (sencillo).—El Patinillo.

A las siete y cuarto (sencillo).—El club de las solteras (estreno).

A las diez.—El amo de la calle.

A las once y cuarto.—El club de las solteras.

SALÓN PRADERA.—Cinematógrafo y variedades.

A las seis y media.—Carmelita Ferrer.

A las siete y media.—Hormanas Olier (debut).

A las ocho y media.—Las cinco Planetas.

A las nueve y media.—Carmelita Ferrer.

A las diez y media.—Sección doble en la que toman parte todas las atracciones.

En todas las secciones se exhibirán preciosas cintas cinematográficas.

Accidente de automóvil. Cuando el automóvil de los condes de Vilana regresaba de El Escorial...

Congreso clausurado. En Jerez se ha verificado con solemnidad y ante gran concurrencia la clausura del Congreso radical.

De Barcelona. Dicen de Barcelona que del 3 al 4 de octubre regresará el señor Lerroux...

Entre los temas que se discutirán figuran: la abolición de la pena de muerte, modo de influir para que España rompa sus relaciones con el Vaticano...

Hoy terminó en la Audiencia la vista de la causa seguida contra once procesados de San Andrés de Palomar...

El Jurado dictó veredicto de inculparidad.

A la salida, las familias de los procesados y no pocos amigos, prorrumpieron en gritos, vivas y aplausos.

Continúa en el mismo estado la huelga de metalúrgicos.

Tampoco hoy se han registrado incidentes ni coacciones.

El número de huelguistas asciende a 4.000.

La reunión que iba a celebrarse hoy entre patronos y obreros, se ha suspendido porque los primeros no designaron representantes...

Según el Gobernador, no han ocurrido incidentes, no obstante lo cual, hoy marcharon a Sabadell cien guardias civiles.

Colera en Turquía. Comunican de Constantinopla que en diversos puntos de Turquía han ocurrido 24 casos de cólera...

Los desórdenes de Berlín. Telegrafan de Berlín que el barrio donde ocurrieron los desórdenes está cercado por las tropas.

Todas las ventanas de las casas están cerradas.

A las nueve la multitud llenaba dos calles. La policía dio una carga simultánea por dos lados...

Durante el día fallecieron un agente...

...

...

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

MÉNDEZ NÚÑEZ, número 11

LADISLAO DEL BARRIO

Cementos, Cal hidráulica y artículos sanitarios

MÉNDEZ NÚÑEZ, 20

De San Sebastián

Comunican de San Sebastián que poco antes de amanecer se levantó un fuerte viento huracanado, con trazas de fuerte borrasca. A pesar de esto, el Rey no desistió de su propósito de marchar a Madrid en automóvil. A las seis de la mañana salió don Alfonso de Miramar, acompañado del conde de Aybar, y emprendió su viaje a la corte. En previsión de averías, marchaban detrás dos automóviles de la real casa. Las Reinas visitaron esta mañana a las diez el dispensario de la Gota de leche, siendo allí recibidas por el presidente de la Diputación y algunos diputados. Esta mañana llegó el director de Obras públicas, don Luis Armiñán, quien conferenció con el ministro de Fomento. También visitó a éste el director de Prisiones, don Juan Navarro Reverier. El señor Ruiz Valarino hizo esta mañana algunas visitas de despedida. A la una de la tarde recibió a los periodistas, despidiéndose de nosotros cariñosamente. Nos dio cuenta de las noticias que había recibido del viaje del Rey. Por cierto que se han hecho muchos comentarios sobre este viaje, ignorándose las causas que lo hayan motivado. A la una de la tarde subió el ministro de Gracia y Justicia al monte Uña para asistir al almuerzo con que le obsequiaron el presidente de la Audiencia y otros funcionarios de la judicatura. Esta mañana apareció a la vista del puerto el crucero Reina Regente, que venía de Ferrol; pero como reinaba alguna marejada, marchó a fondear a Pasajes. Han llegado muchos forasteros atraídos por las noticias sobre los triunfos de Morane y Tabuteau. Esta tarde habrá concurso de habilidad, que consistirá en que los aviadores toquen tierra el mayor número de veces posible en un tiempo determinado, dentro del campo de aviación. Se han prolongado las experiencias hasta el domingo próximo y se da como muy probable que el domingo por la tarde emprenderá su regreso a Biarritz, Tabuteau, en la misma forma que ayer vino de aquella población. Han marchado a sus respectivas provincias los representantes forasteros que vinieron para asistir a la sesión del Instituto Nacional de Previsión. También han marchado los miembros del consejo de dicho organismo.

Conferencias de la noche

La uva en Francia El encargado de Negocios de Francia participa de la cosecha de uva en el Mediodía de la República ha sido mala y, por tanto, no deben ir a dicha región brauceros españoles, pues no encontrarán trabajo. El Mokri El Mokri permaneció en su domicilio estudiando las negociaciones seguidas por El Muaza con el Gobierno español. El consejero de El Mokri, Zaki-Bey, visitó esta tarde al subsecretario de Estado, a quien conoce desde la Conferencia de Algeciras. Es inexacto que el viaje del director de Obras públicas de Marruecos, Zaki-Bey, se relacione con el proyecto de la carretera de Tánger a Ceuta. Viene sólo como médico y consejero de El Mokri. Del cólera El encargado de Negocios en Roma telegrafía con fecha 28, que, según los datos oficiales, en las últimas 24 horas ha habido dos nuevos casos en Roma; en Malfetta, dos; en Andria, uno mortal; en la provincia de Nápoles, nueve; en Barra, un caso mortal, y en Secundigliano, tres. El ministro de España en Budapest telegrafía con fecha 28 que en aquella capital ha habido una defunción del cólera, y en las provincias de Hungría, ocho. El consúl en Galatza telegrafía con fecha 28 que han ocurrido en Trebisonda 25 casos y nueve defunciones; en Constantinopla, dos casos y una defunción. El presidente de la Junta de Sanidad de Tánger dice que desde el día 24 no han ocurrido nuevos casos en Bosnia.

Una real orden

Mañana publicará la Gaceta una real orden sobre la higiene de la prostitución, cuyo servicio médico será gratuito. Se creará un cuerpo especial de médicos y dispensarios para las consultas. Se prohíbe a las prostitutas la vida en común. Dicho servicio dependerá de la Junta de Sanidad y lo dirigirá el inspector general señor Bejarano. Se concede un mes de plazo para la formación del reglamento y para la clausura de las casas para la vida en común. Los servicios facultativos serán satisfechos a los médicos del cuerpo por el

Estado, y los fondos de estos servicios se dedicarán a la mejora de los hospitales dedicados a esta clase de higiene.

García Prieto

El señor García Prieto conferenció extensamente con el señor Canalejas sobre las negociaciones con Marruecos. A última hora se le exacerbó el carácter y el ministro tuvo que retirarse del despacho.

Sobre unos comentarios

Una nota oficiosa publicada por los periódicos dice que los comentarios de algunos corresponsales franceses sobre el viaje de El Mokri a Madrid, que han dado lugar a las naturales protestas de la Prensa española, no deben tomarse como reflejo de la actitud del Gobierno francés.

Arias de Miranda

El ministro de Marina ha manifestado que el primer día de sesión leerá en el Senado un proyecto formando el escalafón de los suboficiales de infantería de Marina, dando entrada a los sargentos.

El 606

Los enfermos de los hospitales de San Juan de Dios y de Carabanchel a quienes les inyectaron el 606, continúan mejorando.

La cuestión de los Balkanes

Telegrafían de París que Le Matin dice que el financiero sir Ernesto Cassel, encargado por Turquía de negociar un empréstito en Inglaterra y Francia, ha fracasado en su empresa. Con este motivo, quedará sin efecto la adquisición de cinco cañoneros que Turquía pidió a Francia sobre la base y a condición del empréstito.

Aerostación

Dicen de Roma que al amanecer salió de Bracciano para Campalto un dirigible militar, tripulado por tres oficiales de ingenieros y un mecánico. Llevaba hidrógeno para 14 horas. A cuatro kilómetros de Arezzo, una avería del motor le obligó a descender.

Huelga de corcheros

Participan de Lisboa que los obreros corcheros reclamaron contra la exportación de planchas de corcho, declarando la huelga general. Las tropas vigilan el edificio de la Asociación de dichos obreros.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Pablo Iglesias

Con objeto de recibir a Pablo Iglesias acudieron esta noche a la estación del Mediodía unos 4.000 socialistas y republicanos. Como el tren llegó retrasado, los que esperaban se dedicaron a cantar la Internacional y la Marsellesa. Se habían adoptado precauciones. Al llegar el tren se dieron ovaciones y vivas. Un grupo compuesto de unos 500 lo acompañó hasta la Casa del Pueblo. En la plaza de Cánovas los obreros cantaron la Internacional, vitoreando y aplaudiendo a Iglesias. Trece parejas de seguridad de caballería dieron un toque de atención, los grupos se cillaron y los guardias se marcharon. Después, en el trayecto, se repitió el cántico y las ovaciones. La Casa del Pueblo estaba atestadísima y saludó con una ovación a Pablo Iglesias. Este pronunció un discurso agradeciendo la manifestación, que representaba la aprobación del partido a su conducta en el Parlamento. Estamos—dijo—en vísperas de otra guerra con el Rif. La conjunción hará de este asunto cuestión de honor para impedirlo a toda costa, incluso llegando a lo que hace mucho tiempo están dispuestos los socialistas. Concurrió las informalidades de los políticos que carecen de virilidad para defender sus ideas. Queremos—añadió—enemigos dignos de nosotros. Algunos elementos nos llaman locos, diciendo que nuestra política tiende a favorecer determina-

Bajo planeando admirablemente, llegando al campo de Ondarreta y aterrizando con gran precisión.

Loygorri quiso subir con su hermano, pero el motor estaba averiado. En su lugar Tabuteau hizo dos vueltas preciosas, dando vueltas a la bahía.

A Madrid

Las Reinas se trasladaron a Palacio, donde recibieron a las autoridades y distinguidas personalidades. Luego marcharon a Madrid, acompañadas por el señor Ruiz Valarino y siendo despedidas por el elemento oficial.

Toros

En Sevilla se verificó la segunda corrida de feria, lidiándose toros de Miura, que cumplieron. En la plaza había un lleno. Quinto en el primero muleteó desconfiado y dio un pinchazo y media echándose fuera. (Pitos.) En el cuarto muleteó con precaución, acabando de una estocada. Galito hizo en el segundo una faena magistral, dando pasas de rodillas, y dio dos buenos pinchazos y una estocada atravesada y delantera. (Ovación.) En el quinto hizo una faena inteligente y dio una estocada superior. Luego cogió al toro de un pitón y atravesó así la plaza hasta que el bicho cayó muerto. (Ruidosa ovación.) Flores dio al tercero ocho pinchazos y recibió un aviso. Al sexto le dio una caida.

En los Estados Unidos

La Convención de Saratoga ha aprobado el programa que le fue sometido para su examen por el partido republicano. También ha elegido para la candidatura de Gobernador de este Estado a Stinson, a quien apoyaba Roosevelt.

En la Argentina

La Cámara de la Argentina ha votado la ley levantando el estado de sitio en toda la República. Dicen de Roma que al amanecer salió de Bracciano para Campalto un dirigible militar, tripulado por tres oficiales de ingenieros y un mecánico. Llevaba hidrógeno para 14 horas. A cuatro kilómetros de Arezzo, una avería del motor le obligó a descender.

Nuevo cargo

Ha sido elegido mayor de Londres el señor Vesey Strong. En Monacor, el barrio griego fue ocupado militarmente, habiendo sido detenidos un centenar de subditos griegos, entre ellos el Obispo. Fue motivada esta medida por el descubrimiento de un Comité griego secreto. Por intervención del cónsul de Rusia, se puso en libertad al Obispo. De Arezzo dicen que a un dirigible militar que, procedente de Bracciano, venía velocísimo, se le rompió el tirante de la barquilla, enredándose en la hélice y destruyéndole las paletas. El dirigible descendió en el campo, desde 300 metros de altura. De Londres: Movilización de tropas turcas.—La cuestión social.—Las moniobras. Comunican de Londres que, según telegramas que inserta The Times, trece mil soldados procedentes de la Turquía asiática, desembarcaron en Rodonto, siendo enviados al interior de la Turquía europea. Añade que se tomaron medidas para el transporte de las fuerzas más importantes, y que las tropas que fueron empleadas en la represión de la revolución de Albania, se distribuirán por las fronteras de Bulgaria y Grecia. Parece ser que la huelga de las Hilaturas de algodón tiende a agravarse, por una carta que los patronos han dirigido a la Unión obrera, y que los trabajadores juzgan inaceptable. Se teme que el lunes se declare el lock out, en 750 hilaturas de algodón, que emplean unos 150.000 obreros. Terminaron las grandes maniobras que durante este mes ha verificado el ejército inglés. Los periódicos de todos los partidos reconocen unánimemente que han sido un verdadero fracaso. Vista de actas En el Supremo se celebró la vista de las actas anunciadas. En la de Oviedo el catedrático señor Misol la impugnó, en nombre del derrotado señor Herrero, é hizo relación de las coacciones y falsificaciones de actas realizadas. Defendió el acta don Melitón Quirós, en nombre del señor Fernández Figueredo. La vista del acta de Belmonte la había pedido el candidato triunfante don Juan Uria, quien rebatió las protestas formuladas por el candidato derrotado, señor Corujedo. En nombre de éste habló don Melitón Quirós, quien pidió la anulación. El acta de Guadix la combatió el representante del candidato derrotado señor Burgos. Le rebatió don José Morote, en nombre del candidato triunfante.

Las intenciones de Francia. Los locos y los antipatriotas son ellos.

Alentó a los obreros a que lucharan para vencer. Ovación, Internacional y Marsellesa. Huelga terminada Comunican de Barcelona que bajo la Presidencia del Gobernador se reunieron el Alcalde, los presidentes del Fomento y de la Cámara de Comercio y representantes de patronos y obreros metalúrgicos. Discutieron la huelga, y se acordó someterla al arbitraje del Instituto de Reformas Sociales. Se trabajará diez horas, comprometiéndose los patronos a abonar la diferencia, en el caso de que el Instituto señale la jornada de nueve horas. El señor San Martín Dicen de Cádiz que en el expreso se marchó el Alcalde de Santander, que fue a las fiestas del Centenario. Le despidió la numerosa colonia montañesa, según el acuerdo adoptado la noche anterior en el banquete dado en su honor, que será de perdurable recuerdo, por el afecto que reinó en él, demostrando el cariño que existe entre ambas ciudades. De Alhucemas Participan de Alhucemas que la compañía de Melilla allí destacada es la primera que se envió al Gurugú, y ha celebrado el aniversario. Asegúrase que el caudé Beniurriague, uno de los mayores enemigos de España, que gozaba en aquellas cabillas de gran influencia, murió hace tres días a consecuencia de una herida que recibió en la última campaña. Entierro de Chavez Telegrafían de Donadosola que se verificó el entierro del infortunado aviador Chavez, acudiendo una enorme concurrencia. Fue presidido por todas las autoridades, y el féretro iba atestado de coronas. Procedía a la comitiva un grupo de jóvenes vestidos al uso del país, echando flores y follaje por las calles. A la ceremonia concurrirán varias bandas de música, y mientras se verificó, estuvieron doblando todas las campanas. Todas las fábricas, tiendas y talleres, se cerraron; las vanguardias y balcones ostentaban colgaduras negras y las banderas estaban a media asta. Ante el cadáver desfilaron varias banderas. Nuevo cargo Ha sido elegido mayor de Londres el señor Vesey Strong. En Monacor, el barrio griego fue ocupado militarmente, habiendo sido detenidos un centenar de subditos griegos, entre ellos el Obispo. Fue motivada esta medida por el descubrimiento de un Comité griego secreto. Por intervención del cónsul de Rusia, se puso en libertad al Obispo. De Arezzo dicen que a un dirigible militar que, procedente de Bracciano, venía velocísimo, se le rompió el tirante de la barquilla, enredándose en la hélice y destruyéndole las paletas. El dirigible descendió en el campo, desde 300 metros de altura. De Londres: Movilización de tropas turcas.—La cuestión social.—Las moniobras. Comunican de Londres que, según telegramas que inserta The Times, trece mil soldados procedentes de la Turquía asiática, desembarcaron en Rodonto, siendo enviados al interior de la Turquía europea. Añade que se tomaron medidas para el transporte de las fuerzas más importantes, y que las tropas que fueron empleadas en la represión de la revolución de Albania, se distribuirán por las fronteras de Bulgaria y Grecia. Parece ser que la huelga de las Hilaturas de algodón tiende a agravarse, por una carta que los patronos han dirigido a la Unión obrera, y que los trabajadores juzgan inaceptable. Se teme que el lunes se declare el lock out, en 750 hilaturas de algodón, que emplean unos 150.000 obreros. Terminaron las grandes maniobras que durante este mes ha verificado el ejército inglés. Los periódicos de todos los partidos reconocen unánimemente que han sido un verdadero fracaso. Vista de actas En el Supremo se celebró la vista de las actas anunciadas. En la de Oviedo el catedrático señor Misol la impugnó, en nombre del derrotado señor Herrero, é hizo relación de las coacciones y falsificaciones de actas realizadas. Defendió el acta don Melitón Quirós, en nombre del señor Fernández Figueredo. La vista del acta de Belmonte la había pedido el candidato triunfante don Juan Uria, quien rebatió las protestas formuladas por el candidato derrotado, señor Corujedo. En nombre de éste habló don Melitón Quirós, quien pidió la anulación. El acta de Guadix la combatió el representante del candidato derrotado señor Burgos. Le rebatió don José Morote, en nombre del candidato triunfante.

GRAN OCASIÓN COCHES EN VENTA

Un sociable, seminuevo, moderno... Prestas 900. Un factón-jardinera, seminuevo, moderno... 750. Una victoria, de moda, seminuevo... 850. Una charret de cuatro asientos, medio uso... 400. Un gal, dos asientos, completamente nuevo... 50. En esta Administración informarán y darán toda clase de detalles.

Multicopista CYCLOSTYLE

Para circulares, avisos, notas de precios, etc. FIDASE CATALOGO a GUILLERMO TRUNIGER & C.º, Balneario, 7, Barcelona. En Santander: Sres. Haro y Bueno, Arcos de Dóriga, 1, entresuelo.

Banco de Santander

(FUNDADO EN 1857) Desde las fechas que se indican a continuación, se abre el pago de los intereses de los valores siguientes, depositados en la Caja de este Banco: Octubre 1.º—Obligaciones del ferrocarril Cantabro, primera hipoteca. Idem del ferrocarril Tudela a Bilbao, primera y segunda. Idem del ferrocarril de Segovia. Idem del ferrocarril de Madrid a Ariza. Octubre 3.º—Deuda a por 100 Interior. Idem del ferrocarril de Madrid a Ariza. Octubre 4.º—Cédulas del Banco Hipotecario de España y amortización. Idem Tranvías Eléctricos de Nueva Montaña y amortización. Octubre 5.º—Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander. Idem del ferrocarril de la Compañía Cantabro de Navegación. Octubre 6.º—Obligaciones de la Sociedad General Azucarera de España y amortización. Idem del ferrocarril de Valladolid a Ariza. Santander 30 de septiembre de 1910.—El Director Gerente, José María Gómez de la Torre.

Banco Mercantil

Desde las fechas que se indican a continuación se pagará por la Caja de este Banco los intereses y amortizaciones de los siguientes valores depositados en la misma. Día 1.º de octubre.—Obligaciones de la Compañía Cantabro de Navegación. Idem del ferrocarril de Segovia. Idem del ferrocarril de Madrid a Ariza. Idem del ferrocarril de Valladolid a Ariza. Idem del ferrocarril de Alar a Santander. Idem del ferrocarril de la Compañía Cantabro de Navegación. Día 3.º—Obligaciones de la Sociedad General Azucarera de España 4 por 100. Idem del ferrocarril Cantabro, primera hipoteca. Día 4.º—Deuda a por 100 Interior. Idem del ferrocarril de Tranvías Eléctricos de Nueva Montaña. Idem del ferrocarril de Valladolid a Ariza. Idem del ferrocarril de Alar a Santander. Idem del ferrocarril de Tudela a Bilbao, 1.ª y 2.ª hipoteca. Santander 30 de septiembre 1910.—El secretario, Alfredo Trueta.

PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA NUEVA SUIZA

Piuzuela de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirven todas clases de comidas.

Matemáticas

Preparación para carreras militares, Ingenieros civiles, Correos, Telégrafos, etc. LUIS FUERTES, ingeniero DAOIZ Y VELARDE, 23, 3.º

Banco vitalicio de España

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS sobre la Vida a prima fija Capital social... Pesetas 15.000.000.000 Capital desembolsado... 3.750.000.000 Reservas en 31 de diciembre de 1908, comprendidos los trasportes... 26.065.298.777 Esta sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 25 años a los seguros de vida en todas sus combinaciones. Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don Arisides Pardo, Muelle, 22, Santander. Autorizado por la Comisaría general de Inspección de Seguros, el 6 agosto de 1909

Recadista de Santander a Madrid Y VICEVERSA

Garantías y referencias inimitables. AVISOS.—Santander: Viuda de Fons, Ribera, 9. Madrid: Rosales, 40, y Cruz, 27, sacristía Moya.

A todos los que padecen de granos rojos, acné, forúnculos, ácaros, abscesos, en una palabra, de cualquiera afección supuratoria, recomendamos eficazmente el uso de la LEVADURA COIRRE (Levadura seca de cerveza), cuyos prodigiosos resultados son conocidos de todo el mundo médico. Expédese en todas las farmacias. Exíjase la marca LEVADURA COIRRE (de París).

LA CARMEN

Fábrica de jabones, aceites vegetales, tortas de coco y glicerina M. de Castellanos y Jaquet Jabón en pastillas de medio kilo, marca EL GALLO, el mejor y más conocido. Jabón sifético, marca EL GALLO, el más recomendable para coladas, limpieza de vajillas y fregado de suelos. Precio de la pastilla de 400 gramos, quince céntimos. Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos. RICARDO.

